
ATA DA 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMTUR – CONSELHO MUNICIPAL 
DE TURISMO DE SÃO JOSÉ DO BARREIRO – SP 

No dia 14 de junho de dois mil e vinte e dois às dezessete horas, no auditório da 

prefeitura, foi realizada a 39ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo de 

São José do Barreiro, em atendimento à convocação enviada por meios eletrônicos pela 

secretária executiva do COMTUR. 

Pautas: 

- Aprovação da pauta 

- Festival de Inverno 

- Renovação do COMTUR (julho) 

- CADASTUR 

- Calendário de Eventos (da prefeitura, do empresariado) 

- Planejamento COMTUR (curto, médio e longo prazo) 

- Coleta de informações pelos setores COMTUR 

- Assuntos gerais 

______________________________________________________________________ 

O presidente João Lutz abriu a reunião agradecendo a presença de todos, leu as pautas 
da reunião, aprovamos as mesmas e demos início aos debates. 

- Festival de Inverno 
O vice presidente Rogério explicou a todos que houve uma reunião extraordinária para 
discutir exclusivamente a programação do Festival de Inverno (programação de junho e 
julho) e a questão do palco grande, se seria montado na Praça Central ou não.  

Relembrou que nos dias 02 e 03/07, teremos o segundo Encontro de Vôo Livre, e que 
em torno de seis empresários locais são apoiadores.  

- CADASTUR: 

João Lutz explicou a importância do cadastramento no Cadastur. 

Manu disse que tem um relatório dos estabelecimentos que já se cadastraram. 
Essa questão é recorrente, temos que fazer uma força tarefa para ajudar os 
estabelecimentos a preencher esse cadastro. A prefeitura precisa só do número gerado. 



- Renovação do COMTUR: 

João relembrou a importância do Conselho do Turismo para que o município se 
mantenha na posição de “Estância Turística” e com isso continuar a receber verbas 
destinadas ao desenvolvimento turístico (DADE). 
Este Conselho deve estar integrado com os comerciantes e com a sociedade. 

Temos oito cadeiras para a sociedade civil nesse Conselho. Os titulares eleitos estão 
sempre participando das reuniões, mas o mesmo não está acontecendo com os 
suplentes. 

Decidimos então que cada titular falará com seu suplente para identificar o motivo das 
faltas e saber se há interesse em continuar pois precisamos da participação de todos! 
Esse é um trabalho coletivo de construção de sonhos. 

______________________________________________________________________ 

- Funcionamento do COMTUR: 

Transmissão online: hoje ainda vamos ouvir as pessoas que estão participando pelo 
zoom, mas na próxima reunião (jul/22), somente transmitiremos e as pessoas serão 
ouvintes. Para participar com falas será preciso estar presente fisicamente (se os 
protocolos de saúde permitirem, lógico). 

Datas previstas das próximas reuniões deste ano: 12/07, 09/08, 13/09, 11/10, 08/11, 
13/12. 

- Coleta de informações pelos setores do COMTUR 

Cada setor deve trazer as informações da sua área, seus problemas e diagnósticos. 
João pediu para fazermos esse levantamento para a próxima reunião e priorizarmos um 
deles, para ser trabalhado pelo grupo. 

Alessandra sugeriu de deixarmos isso bem explicado também no grupo de whatsapp do 
Turismo, para as demandas chegarem de forma organizada.  

Rogério deu uma idéia do setor de hospedagem: mapear a quantidade de ocupação das 
pousadas e hotéis.  
Manu disse que pode ajudar, através do fornecimento de um questionário no google 
forms. 



Voltamos ao tema CADASTUR: 

Foi comentado que nem todos os estabelecimentos sabem que é necessário fazer a 
atualização anual. Que é preciso os grupos se organizarem, que o setor de hospedagem é 
de muita importância para fornecer um diagnóstico mais preciso do turismo no 
município. E que ele próprio é o maior beneficiado desse cadastro. 

Foi pedido então, para fechar essa pauta, para que o setor de hospedagem marque uma 
reunião separada para tentarem se atualizar. 

- Calendário de Eventos (da prefeitura, do empresariado) 

Foi questionado se aconteceria o show do Diogo Nogueira em julho e se seria na Praça 
Central. 

Reforçamos ao prefeito Le Braga (que participou da reunião de forma remota), que o 
Comtur debateu esse tema por mais de dois anos (na gestão anterior e nesta) e as 
opiniões dos conselheiros e participantes dessas reuniões sempre foram unânimes: os 
grandes shows e eventos deveriam sair da Praça Central e serem transferidos para locais 
maiores, mais adequados, com banheiros, estacionamento, etc.. 

Está tudo detalhado em atas passadas, de reuniões em que o prefeito esteve presente.  

Le Braga respondeu que ainda não está decidido, que terão uma reunião de 
planejamento e que a decisão será da prefeitura.  

Rogério sugeriu a criação de uma comissão de planejamento de eventos, como já teve 
no passado.  
Le Braga disse que a comissão é bem vinda para discutir a programação do ano que 
vem.  
Formou-se então a comissão, de forma voluntária: Rogério, Simone, Lucas, Octávio e 
Nem. 

Rogério comentou que, em Bananal, a iniciativa privada está organizando eventos e 
exposições. E deu como exemplo a Festa das Nações. 

  



- Planejamento COMTUR (curto, médio e longo prazo) 

João reforçou que o turismo é uma das saídas viáveis econômicas para o município. 
Falou da importância de termos uma Secretaria de Turismo e para não abandonarmos a 
idéia de uma Secretaria forte. 

- Assuntos gerais:  

Lucas trouxe uma solicitação do José Milton, para a atualização da pintura do painel da 
estrada 221, que divulgava o site da prefeitura. 

Le Braga agradeceu a nossa disposição e ofereceu a sede da prefeitura para nós. 

Informou também que: 

- o Portal da cidade vai ser finalizado, que assinou o contrato e que logo mais será 
publicado no diário oficial. 

- que está com orçamentos de empresas para o marketing da prefeitura para a área de 
turismo. 
- que está com dois orçamentos de paisagismo e que vai apresentar ao Comtur o projeto 
para as Praças e canteiros da cidade, provavelmente para a próxima reunião (jul/22). 
- que para o painel da estrada 221, a equipe da engenharia precisa contratar uma 

empresa para melhorar a textura do muro antes de contratar o Giba. 

- que a Secretaria é importante para o prefeito também, não só para o Comtur. 

Por último, agradeceu a presença do Dalton Branco. 

Dalton Branco pediu a palavra: 

- agradeceu a estrutura da sala, com telas e aparelhamento tecnológico das reuniões. 
- disse que achou boa a postura dos Conselheiros, que essa reunião não se assemelha à 

outras, que a dinâmica foi inspiradora e que compromisso não é só palavra. 

- pediu que lhe dessem dez minutos na próxima reunião para ele fazer um balanço do 
que foram os seis meses na Secretaria de Turismo. É importante compartilhar certas 
vivências para não repetirmos os mesmos erros. Lembrou que termos uma Secretaria, 
como bem disse o João, é fundamental para um Estância Turística. 

- sugeriu que fizéssemos um balanço para a próxima reunião, não só da atuação dos seis 
meses de Secretaria, como também do Comtur e da administração. 

João finalizou agradecendo a presença de todos e colocou esse pedido do balanço 
na pauta da próxima reunião. 



Ouvintes presenciais: 

- Alice Lutz 

- TalitaTainá de Lima Silva 

- Nem 

- Dalton Branco 

- Emmanuelle Camila Vargas da Silva Corrêa 

- Pamela Paulino Gonçalves Magalhães 

- José Cavestri 

Ouvintes online: 

- Le Braga e Rafael Ferreira Leite

Titular Suplentes

presente 
Sonia Maria Dietrich Paes Leme

presente 
Simone Frarry 

presente 
Lucas Vieira Aurélio

ausente 
Cebola

presente 
Octávio A. Ferreira Mendes Junior

ausente 
Helô

presente 
Rogério de Carvalho Rodrigues

ausente 
Silene

presente 
Lauro Maia Cavalcanti  

ausente 
Rafael Ferreira Leite

presente 
João Lutz

ausente 
Carlos

ausente 
Prof. Shin 

ausente 
Waister

presente 
Alessandra Carla Moretti Jeszensky

ausente 
Sérgio Lutz Barbosa

presente 
    Andreia Maria Torino Costa Mendes 


